



月饼磕子团圆瓜，烟台人过中秋有讲究

YMG全媒体记者 刘晋

“未必素娥无怅恨，玉蟾清冷桂花孤”。说到中秋节，这既是个传统的节日还是个富有诗意的节日。古人描写中秋的句子很多，习俗也有不少。今天是中秋节，记者专门了解了一下咱烟台过中秋的习俗，除了跟其他地方一样的赏月、吃月饼外，别忘了“团圆瓜”和咱烟台的非遗项目胶东面磕子。

西瓜是祭月必不可少的水果，称“团圆瓜”

烟台赏月是有讲究的，要在桌子上摆放上月饼、梨桃等水果敬月亮，西瓜亦是祭月必不可少的水果，称“团圆瓜”。在烟台，有些地方还有喝芋头汤面的习俗。

过中秋节，自然少不了“月饼磕子”

烟台当地百姓把面磕子都称作“卡子”，分为火烧磕子、月饼磕子、巧果磕子、糕点磕子、吉庆民俗磕子等等。既然中秋时节，自然少不了月饼磕子。作为省级非物质文化遗产代表性项目的面磕子，要经过整整27道工序，后来简化为5道：选料、下料、蒸煮、造型和雕刻。其

中秋时节，水果成熟，夏粮已收，农历八月十五早晨，喝上一碗芋头汤面，象征着日子富裕年年有余。在烟台农村，过中秋节还有做月糕、蒸糖帽子的习俗。月糕，象征着五谷丰登的美好年景。糖帽子

中，最重要的是雕刻，胶东面磕子有阴刻、阳刻、阴阳兼刻三种形式，现在多数以阴刻为主，先凿后刻，以单面和双面凿刻形式为主。

用面磕子做出的月饼非常美观。月饼做好后，家里的老人会拿出提前准备的黄皮油纸，用小刀切割成四四方方，

则会涂上颜色做成猪、牛、羊等各种畜的造型，期盼家畜兴旺。做成小孩的模样，希望家里的孩子们能够健康成长。糖帽子里会放入红糖和枣，象征着团团圆圆，甜蜜蜜、和和睦睦。

然后拿出一个老月饼放在上面，将油纸对折后，在上面放上一张红色的标签，上面基本上都是写着“中秋月饼”“中秋佳节”字样，最后拿出麻绳，对折系成十字扣，包装就算完成了。等到中秋，老人就将月饼切成很多块，家人每人一块，共享天伦。

社区家宴飘来浓浓幸福味

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道)27日，芝罘区塔山社区举办了一场温馨的社区“家宴”，居民们围坐一起吃百家宴，赏文艺表演，其乐融融。

27日下午4点，小院里逐渐热闹起来。大虾、扇贝、烧鸡、红烧肉……居民们陆续端着自己的拿手好菜聚集到小院，以食会友，互相品鉴，讨论着菜品的做法和心得，小院里充满了欢声笑语。

诗朗诵、斗笠舞、吕剧串烧、男声独唱……社区准备了精彩的文艺演出，大家围坐一起，一边欣赏着文艺节目，一边吃美食聊着家常，共同享受幸福欢聚时刻。

长桌家宴，不仅是一家人团圆，更是社区居民的大团圆。“邻居们凑在一起，就像一家人一样，特别有过节的气氛！”社区的刘大叔说。

“通过家宴拉近邻里距离，让社区与居民更加融合。”塔山社区党委书记陈妍说，社区将围绕“温暖塔山 幸福家园”开展更多特色活动，让居民有更多幸福感、获得感。



“双节”假期 600 余场文旅活动带您嗨玩烟台

本报讯(YMG全媒体记者)9月28日8:00至8:30，烟台市文化和旅游公共服务中心嘉宾做客烟台广播电视台《民生热线》节目直播间，介绍“双节”假期文旅活动。

主持人：中秋国庆“双节”假期我市组织了哪些文化和旅游活动？

主任吴涛：这个假期，烟台市全域范围将举办8个系列600余场文旅活动。线下包括文艺晚会、假日演出季、首届烟台摄影艺术展、传统文化展示体验活动、文博学堂、首届烟台书法篆刻展览、莱阳梨文化季等文化活动，以及蓬莱阁、八仙过海、芝罘湾广场、朝阳所城中秋国庆系列的旅游活动。

线上线下结合举办的是“云游四海

打卡烟台”活动。活动中，配套发布“云游四海 打卡烟台”线路产品，并通过“仙境烟台游”平台发放100万元文旅惠民消费券。节前，还邀请了20位全国重量级网红达人来烟台体验踩线，将他们在烟台的体验和攻略以短视频的形式展示出来，为游客提供节日出行指引。

另外，还组织了百年张裕沉浸寻XIAN游、迎国庆畅游南山、亚东城市假期计划、牟氏庄园奇妙园游会等活动，以及东方航天港优惠套票、“萄”气满满亲近自然采摘、君顶葡萄采摘酿酒节、昆嵛山石门里赏花、莱州小草沟村乡村研学游、罗山穿越迷雾森林、牟平嗨玩双百山等亲子趣玩系列活动。

主持人：假期开通的“嗨心巴士”市区旅游专线如何乘坐？

旅游服务科科长孙圣林：“嗨心巴士”为双层巴士，配有专业的导游服务，每个景点留有一定游览时间，早上8点15分从烟台火车站北广场发车，途经东炮台、月亮湾、渔人码头、养马岛、所城里、烟台山、朝阳街等，以上景点循环经过，一直到下午5点钟。



养老保险外省转入烟台有何条件？

咨询：我目前在苏州定居，请问如果我办理养老保险转移的话，需要回原工作地烟台办理吗？

回复：不用回原参保地，直接到新参保地的社保机构提出申请就行了，也可以在网上办理养老保险关系转移接续。您可以选择登录国家社会保险公共服务平台申请养老保险关系转移。“掌上12333”App或“电子社保卡”微信小程序都提供转移申请服务。31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团的所有地市均已开通关系转移网上申请功能。选择“养老保险关系转移申请”，填写本人基本信息和转移信息，通过认证后即可完成申请。申请之后还可以利用“养老保险关系转移申请审核结果查询”和“养老保险关系转移进度查询”两个模块，查看申请审核结果、跟踪转移进度。

咨询：我之前在沈阳工作过几年，在那里交的养老保险，请问企业参保职工办理养老保险关系由外省转入烟台有什么要求？

回复：户口所在地为烟台，且未达到退休年龄的参保人员没有年龄限制，您在烟台正常参保后即可办理转移手续；如户口不在烟台本地，通过企业缴纳保险后，除经县级以上党委组织部门、人力资源社会保障行政部门批准调动外，男的年龄不允许超过50周岁，女的年龄不允许超过40周岁，若超龄的必须在烟台缴纳养老保险满10年方可办理转移。

咨询：我亲戚是企业退休人员，上个月去世，去世后的遗属待遇都包含什么？有没有详细的规定？

回复：根据《关于印发<企业职工基本养老保险遗属待遇暂行办法>的通知》(人社部发〔2021〕18号)文件规定，企业退休人员去世后，享有丧葬补助金和抚恤金(合称遗属待遇)。丧葬补助金标准为2个月的退休人员死亡时省上一年度城镇居民人均可支配收入。抚恤金的标准以退休人员(含退职人员)死亡时本省上一年度城镇居民月可支配收入为基数，根据本人在在职时的缴费年限(包括实际缴费年限和视同缴费年限)确定最高发放月数，每领取1年基本养老金，发放月数减少1个月，发放月数最低为9个月。最高发放月数的确定方法：缴费年限不满5年的，最高发放月数为3个月；缴费年限满5年不满10年的，最高发放月数为6个月；缴费年限满10年不超过15年(含15年)的，最高发放月数为9个月；缴费年限15年以上的，每多缴费1年最高发放月数增加1个月，缴费年限30年以上的按照30年计算，发放月数为24个月。

张孙小娱 华元

